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第24回静岡県障害者スポーツ大会「わかふじスポーツ大会」参加申込要領
ア　申込期間：令和５年４月10日(月)～５月15日(月)
イ　申込窓口：(公財)静岡県障害者スポーツ協会
・原則、E-mail等の電子申込となります。
・障害者スポーツ協会のHPより出場競技の申込書をダウンロードし、必要事項をご記入の上、下記メールアドレスへ送信して下さい。
　　　 E-mail:s-spokyo@za.tnc.ne.jp 
　※なお、郵送またはFAXによる申し込みも可能ですが、必ず届いたかの確認連絡をお願いします。
　　　 〒420-0856静岡市葵区駿府町1-70　静岡県総合社会福祉会館内　
（公財）静岡県障害者スポーツ協会　TEL054-221-0062　FAX054-651-2600
ウ　申込書類：①各団体競技参加申込書(様式第３号－１～８)
　　※競技ごとに申込用紙が異なります。
エ　キャンセルについて
(公財)静岡県障害者スポーツ協会の事務局に電話またはメールで連絡をして下さい。
オ　注意事項
(1) 原則として、申込期間中に申込がない場合には、大会への出場は認めません。
また、申込締切後の選手の変更は認めますが、チーム申込責任者は必ず選手の年齢・住所・緊急連絡先を把握して下さい。

(2) 競技によって役員・選手の参加人数に規定がある為、申込の際に確認をお願いします。

(3) 参加チームの出場決定は、参加申込書に基づき主催者が行います。

(4) プログラムと駐車許可証（制限がある会場のみ）は、大会開催の３週間前を目途に、各出場
チーム申込責任者宛てに送付します。

【お願い】
毎年、駐車場確保が非常に困難であるのが現状です。そのため、参加状況によっては、駐車場
必要台数を制限させて頂くことがありますのであらかじめご了承ください。
大会当日は感染予防対策を講じた上、公共交通機関または乗り合わせでのご来場に御協力を
お願いします。
[bookmark: _Hlk127208159]また、申込責任者は緊急事態の場合に備え、必ず選手の年齢・住所・緊急連絡先を把握し、未
成年の場合は保護者の参加同意をもらうよう、お願いします。

各競技申込注意事項


バスケットボール
· チーム編成は、監督１名、コーチ１名、アシスタントコーチ１名、マネージャー１名及び選手１２名以内とする。
· 車いすツインバスケットボールに出場する団体は「シュート区分」欄の「通常・円外・円内」のいずれかに○をつけること。
· 車いす・車いすツインバスケットボールに出場する団体は「持点」を必ず記入すること。

バレーボール
· チーム編成は、監督１名、コーチ１名、マネージャー１名及び選手１２名以内とする。
· 監督及びコーチが選手を兼ねる場合、選手名簿に登録されていなければ選手として出場できない。
（上記の場合、選手を兼ねる監督及びコーチを含め１２名以内とする。）

グランドソフトボール
· チーム編成は、監督1名、コーチ１名、専任コーチャー４名以内、スコアラー1名、選手15名以内とする。
· 監督及びコーチャーが選手を兼ねる場合、選手名簿に登録されていなければ選手として出場できない。
（上記の場合選手を兼ねる監督及びコーチを含め１５名以内とする。）
· グランドソフトボールに出場する団体は「視力」欄の「全・弱・晴」のいずれかに○をつけること。

ソフトボール
· チーム編成は、監督1名、コーチ2名、付添者1名及び選手15名(男女混合可）の合計19名以内とする。
· 監督及びコーチが選手を兼ねる場合、選手名簿に登録されていなければ選手として出場できない。
（上記の場合選手を兼ねる監督及びコーチを含め１５名以内とする。）

サッカー
· チーム編成は、監督1名、コーチ2名、付添者２名及び選手1８名・Ｄブロックは選手15名(男女混合可）とする。
※参加申込み時の確認事項あり

フットソフトボール
· チーム編成は、監督1名、コーチ2名、付添者２名及び選手15名(男女混合可）の合計20名以内とする。








ボッチャ
· 試合コート内の付き添いは、監督１名、コーチ１名、アシスタント１名、選手５名以内とする。
· 競技方法（立位・車いす・ランプ）と障害区分（申込書参照）を記入すること。
· 競技方法や障害区分が違っていても混合でのチーム編成が可能。
· ランプを使用するチームは各自で持参すること。また、ランプ介助等が正式ルールで対応できない場合はご連絡ください。

電動車椅子サッカー
· チーム編成は、監督・コーチ・スタッフを含めた人数は１０名以内とする。また、選手の人数は１０名以内とする。
· 但し、選手が監督を兼ねる場合は、監督（兼選手）を除き人数は１０名以内とする。

